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1. Общие методические указания 

 

В соответствии с учебным графиком предусмотрено выполнение 

одного индивидуального домашнего задания (ИДЗ), которое заключает-

ся в решении 3 задач. 

Выполнение индивидуальных домашних работ необходимо для за-

крепления теоретических знаний и приобретения практических навыков 

расчетных и графических работ. 

Требования к оформлению ИДЗ 

При оформлении индивидуального домашнего задания необходимо 

соблюдать следующие требования: 

1. Индивидуальное задание должно иметь титульный лист, оформ-

ленный в соответствии со стандартами ТПУ. На титульном листе ука-

зываются номер индивидуального задания, номер варианта, название 

дисциплины; фамилия, имя, отчество студента; номер группы, шифр. 

2. Индивидуальное задание оформляется отдельным файлом. 

3. Текст индивидуального задания набирается в текстовом процес-

соре Microsoft Word. Шрифт Times New Roman, размер 12–14 pt, для 

набора формул рекомендуется использовать редактор формул Microsoft 

Equation или MathType. 

4. Решения задач следует располагать в той же последовательно-

сти, что и задания. 

5. Каждая задача должна начинаться с условия задачи, ниже крат-

кая запись задачи, если необходимо – рисунок, с условными обозначе-

ниями, которые в дальнейшем будут использованы при решении задач. 

6. Решение должно быть подробным, с включением промежуточ-

ных расчётов и указанием использованных формул. 

7. Страницы задания должны иметь сквозную нумерацию. 

8. В задание включается список использованной литературы. 

2. Варианты ИДЗ и методические указания 

Номер варианта индивидуального задания определяется по по-

следней цифре номера зачетной книжки. Например, если номер зачет-

ной книжки Д-11Г10/12, то номер варианта задания равен 2. Если номер 

зачетной книжки оканчивается на 0 (например, З-3Б10/30), то номер ва-

рианта задания равен 10. 
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Задача 1 

Составить дифференциальное уравнение в стандартном виде для 

цепи постоянного тока. Номер варианта задачи 1 определяется по номе-

ру рис. 1, 2, 3, 4. 

Таблица 1 

Номер варианта задачи 1 

№ варианта 0, 1, 6 2, 7 3, 8 4, 9, 5 

Рисунки  

для вариантов 

Рис. 1 Рис. 2 Рис. 3 Рис. 4 

 

 

 

 

Рис. 1. U – входная переменная;  

i – выходная переменная 
 

 Рис. 2. U1 – входная переменная;  

U2 – выходная переменная 

   

 

 

 
Рис. 3. U1 – входная переменная;  

U2 – выходная переменная 
 

 Рис. 4. U1 – входная переменная;  

U2 – выходная переменная 

Методические указания к задаче 1 

По рисунку схемы на основе законов электротехники необходимо 

составить исходное уравнение переходного процесса в цепи постоянно-

го тока. При этом 
dt

di
LU L   и  idt

C
UC

1
. Полученное исходное уравне-

ние необходимо представить в стандартном виде: все слагаемые с вы-

ходной переменной перенести в левую часть уравнения, а слагаемые 
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с входной переменной – в правую часть. Коэффициент при выходной 

координате (левая часть уравнения) необходимо сделать равным «1», 

разделив обе части уравнения на сомножитель, стоящий при выходной 

координате. После этого ввести обозначения для постоянных времени 

(T=RC или T=L/R) и коэффициента передачи. Пример стандартной за-

писи дифференциального уравнения представлен в задаче 2, где в ис-

ходных уравнениях Y и X, соответственно, выходная и входная пере-

менные, а коэффициент при Y равен «1». 

 

Задача 2 

По заданному дифференциальному уравнению выполнить: 

1. Записать операторное уравнение в стандартном виде. 

2. Получить выражение для передаточной функции. 

3. Записать уравнение для ЛАЧХ и ЛФЧХ и построить их. 

 

Варианты: 

1. 
dt

dx
Ty

dx

dy
T 12  ;     где 05.01 T , 1.02 T . 

2. xy
dt

dy
T  ;    где 2.0T . 

3.  xdtky
dt

dy
T ;   где 5.0T , 50k . 

4. kxy
dt

dy
T  ;     где 05.0T , 20k . 

5. )(
dt

dx
Txk

dt

dy
 ;     где 01.0T , 10k . 

6. )( 12
dt

dx
Txky

dt

dy
T  ;     где 05.01 T , 2.02 T , 40k . 

7. )( 12
dt

dx
Txky

dt

dy
T  ;    где 2.01 T , 05.02 T , 40k . 

8.   kxydty ;   где 5k . 

9. 
dt

dx
ky

dt

dy
T  ;    где 02.0T , 10k . 

10.  xdtky
dt

dy
T ;   где 2.0T , 10k . 
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Методические указания к задаче 2 

1. Операторное уравнение получается из дифференциального 

с помощью прямого преобразования Лапласа. Следует помнить про-

стейшие формулы преобразования Лапласа для переменных функций, 

а также для производных и интеграла от переменных функций. На осно-

ве этих простейших формул каждое слагаемое дифференциального 

уравнения преобразуют в операторную форму. 

2. Передаточная функция определяется из операторного уравне-

ния на основе понятия о передаточной функции. Полученное выраже-

ние для передаточной функции следует обязательно представить в стан-

дартном виде в форме правильной дроби. Необходимо выделить коэф-

фициент передачи и характеристическое уравнение. Оцените, какое ти-

повое звено соответствует полученной передаточной функции. 

3. Для построения ЛЧХ следует записать их уравнения. Затем на 

основе правил построения ЛЧХ типовых динамических звеньев рассчи-

тать характерные точки и выполнить приближенное построение ЛАЧХ 

и ЛФЧХ. Обратить внимание на понятие и вычисление частот сопряже-

ния, а также знака и величины наклона в дцб/дек отдельных отрезков 

ЛАЧХ. При этом составляющие числителя передаточной функции име-

ют положительный знак слагаемых ЛЧХ, а составляющие знаменателя 

передаточной функции – отрицательные. Следует предварительно усво-

ить порядок построения ЛЧХ типовых динамических звеньев. 

Задача 3 

Для заданной структурной схемы определить передаточные функ-

ции замкнутой системы по управлению X(p) (для Z(p) = 0) и по возму-

щению Z(p) (когда X(p) = 0) и передаточную функцию разомкнутой си-

стемы. 
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Методические указания к задаче 3 

При определении передаточной функции замкнутой системы  

по управлению Wx (p) = y(p)/x(p) возмущение Z(p) принимают равным 

нулю и тогда сумматор (1) в исходной схеме не требуется. И для за-

мкнутого внутреннего контура с сумматором (1) возможна замена экви-

валентным звеном. 

При определении передаточной функции замкнутой системы  

по возмущению Wz (p) = y(p)/z(p) управляющее воздействие X(p) прини-

мается равным нулю и исходная схема преобразуется в схему, когда 

входом является Z(p), выходом Y(p), а сумматор (2) в новой схеме  

не требуется. 

При определении передаточной функции разомкнутой системы 

принимают X(p)=0 и Z(p) = 0, после чего элементы главного замкнутого 

контура соединяют последовательно. Следует для наглядности изобра-

зить структурную схему разомкнутой системы и вычислить ее переда-

точную функцию. 

 

 

 

 


